
Ata da reunião COMDEMA 30/09/2025 

 

Sob a coordenação de Bruno Felipe Gonçalves, novo Secretário de Agricultura e Meio Ambiente, 

reuniram-se presencialmente os seguintes membros do Comdema e convidados: Tati, Catalina, 

Renata, Nelise, Maíra, Edson, Jaques, Petronila, Marcos no dia 30/09/2025 às 17:00 horas, conforme 

convocação via grupo whatsapp, para tratar da pauta: 1. São Bento Sustentável - Avaliação 2. Gestão 

de Resíduos Sólidos 3. Placas Informativas 4. Legislação Fossas 5. Participação dos membros do 

COMDEMA no curso sobre Plano Diretor 6. Chamamento de fossas - Atualização 7. Proposta a ser 

contratada visando educação ambiental no centro de reciclagem para o ano de 2025. 8. Outros 

assuntos, entre outros temas. 

1.​ Avaliação São Bento Sustentável 
Agradecimentos a equipe da SAMA e DC 
Alinhamento com parcerias foi muito melhor que anos passados 
Alinhamento de datas do calendário e com professoras também 
Cartilha da Secretaria da Fazenda é muito necessária 
Falta das rodas de conversa 
Falta atrativo que chame atenção da população local 
Falta divulgação. Seria bom contar com o apoio da Secretaria de Turismo 

 
2.​ Gestão de Resíduos Sólidos 

Atualização da parte do Secretário 
​ Terceirização da colheita de rejeitos 
​ Se mantém a coleta porta a porta tal como é hoje (até 100 metros de distância) 

Venda de caminhões compactadores (dinheiro será reinvestido na Triagem) 
Mantém os caminhões gaiola 
A intenção é expandir o serviço para o município todo (tem regiões onde a coleta não chega) 
A contratação se define pelo quilometragem de rodagem diário 
Cada nova estrada (fora da km definida) é um aditivo contratual 
No contrato considera 20 contêineres por mês (só paga se usar)  
Contrato de cinco anos de um máximo 2.500.000 por ano 
Data de contratação: enero 2026 

Comentários 
Marcos sugere: Ideal a empresa contar com um caminhão de pequeno porte  
por ex. no Quilombo - integrar na rota a rua estreita onde foi cedido um espaço para fazer 
manobra onde hoje nao entra caminhão 
O dinheiro que vai para as Associações vai ter que ser melhor administrado sem “desvestir 
um santo para vestir outro” 
Fundamental é reorganização do dinheiro arrecadado para ser reinvestido na reciclagem 
Bônus por funcionários por produção (participação dos lucros) 
Leilão de materiais reciclados (Depto de compras da prefeitura vai receber uma capacitação 
para participar deste tipo de mercado) 
**Ficou sem resposta a pergunta: quais municípios já trabalham com esse sistema de leilão 

 
Constatação do Bruno: os caminhões nunca quebraram tanto como esse ano 
Uma vez funcionando esse novo sistema de coleta, podemos retomar o projeto de compostagem. 
Por agora, uma possibilidade é fazer campanhas para aumentar o compromisso da população com as 
composteiras nas escolas (todas as escolas da rede municipal tem). 
 



Catalina comenta da necessidade de reativar o Conselho de Resíduos Sólidos ou, pelo menos, que o 
Comdema possa, como representante da Sociedade Civil, acompanhar esse novo sistema de gestão 
público/privada de gestão dos RS (fiscalizando de perto a operação da empresa e tomando parte da 
gestão dos lucros da reciclagem, entre outras funções que precisam da participação e fiscalização da 
população). Diante a consulta sobre a atualização do Plano de RS, Jacques comenta que já está em 
andamento por iniciativa do Comitê de Bacias - Fehidro pela empresa da Fundag. Empresa Regea. 
que está fazendo a Revisão do Plano de Resíduos Sólidos e do Plano de Uso e Ocupação do Solo com 
a participação dos técnicos da prefeitura: Tati (SAMA), Thiago (Obras-Compras), Anderson (Obras).  
Ninguém do Comdema sabia disto e o Secretário afirmou ter tomado conhecimento apenas uma 
semana atrás, sendo que o Jaques explicou que se trata de um projeto beneficiado pelo fundo da 
Fehidro o ano passado e  iniciado há algum tempo, tanto que já estão encerrando o Diagnóstico. 
Maíra, Catalina e Renata questionam a elaboração de revisões de planos sem participação nem 
conhecimento da Sociedade Civil. Maíra recupera na internet argumentos que avaliam a necessidade 
de incluir processos participativos nestas revisões. Renata afirma que os Conselhos (Comdema, 
Comsab, etc) são ativos e estão cansados de receber planos “copy paste” que não olham para as 
particularidades do município. 
Fica combinado que Jacques levará um pedido de uma apresentação da parte da empresa diante 
deste conselho. (Sugestão: ampliar essa apresentação para o CMDT, UPs, CONSAB) 
 

3.​ Placas 
Bruno vai dar andamento. A previsão é que até o final do ano ficam instaladas 
 

4.​ Vermifiltro 
A falta de especificação da Lei municipal de saneamento (2021) que só indica “biodigestor” como 
solução alternativa de esgoto autônomo, tem se prestado a interpretação que o vermifiltro e outros 
sistemas já aprovados no ABNT não são aceitos no município.  
O Comdema propõe realizar uma mudança na lei municipal para integrar de forma explícita esses 
sistemas 
Catalina - Renata irão fazer uma proposta de Alteração da lei para inserir alternativas de saneamento 
ecológico aprovados pela ABNT 
Medição de partículas não cabe ao município sendo um sistema já aprovado 
Por ser lei municipal, não precisa de licenciamento da cetesb (ou consórcio) 
​  
5. Participação dos membros do COMDEMA no curso sobre Plano Diretor 

Oficina muito boa com participação de umas 25 pessoas (representantes das UPs, Conselhos e 
Prefeitura). Os palestrantes trouxeram exemplos de Jacareí: a revisão, que durou 10 anos, foi 
respondendo às demandas do MP e Defensoria por maior participação popular. A professora da 
UNIVAP e o funcionário municipal de Jacareí apresentaram a metodologia aplicada neste caso. Uma 
das conclusões foi que precisamos favorecer a participação da população de fato (e não só no papel). 
Foram relatados alguns detalhes da metodologia (assembleias, eleições de representantes, enquetes, 
etc) 
O recurso desta Oficina vem do Projeto de Participação Cidadã do Prof. Klaus 
Atualmente, o CMDT avalia a continuidade da empresa que está (ou esteve) fazendo a revisão do 
Plano Diretor. O Presidente do CMDT, Timbé, se mostrou interessado em chamar a equipe da UNIVAP 
Edson traz a experiência da sua participação na elaboração do PD de Gonçalves pela UNICAMP e 
atenta ao desafio que implica o Estatuto das cidades que não considera a zona rural e suas 
particularidades. 
 

6. Edital para distribuição de fossas biodigestoras  

77 inscrições no edital  
Os requisitos do CAR já foram preenchidos pelo Secretário SAMA 



Os técnicos da SAMA farão avaliação dos terrenos para definir quais serão os beneficiários do 
programa. Um dos critérios é que o sistema de esgoto não pode estar dentro de APP 
 
7. Proposta a ser contratada visando educação ambiental no centro de reciclagem para o ano de 

2025 

Termo de referência / Edital para destinar o fundo de 50.000 do COMDEMA 

Dispensa de licitação / 10 dias / três orçamentos. 

O valor será investido na implementação de um programa de educação ambiental no Centro de 

Triagem 

Catalina abre o documento e Comdema e os membros podem incluir sugestões 

 

8. Avaliação das leis do Consórcio na Câmara dos Vereadores 

Se valoriza o trabalho do vereador Felipe que leu e fez comentários muito pertinentes 

Poucas modificações:  

Áreas mapeados como de risco precisam de avaliação de impacto ambiental 

Tira as restrições à movimentação manual de terra 

Lembrete: temos que atualizar a redação da deliberação de acordo com a lei (por ex. “doação” de 

mudas) 

 

9. Obras Municipais em andamento  

Várzea da Sta Terezinha (só limpeza, não é obra) já está na Cetesb 

Estrada do Baú na Cetesb (solicitado o licenciamento por trechos) 

Village Serrano (Sec. de Obras) 

 

Enquanto acontecia essa reunião, a Silvia mandou no grupo de wsp as seguintes fotos que justificam 

que ela nao pudesse chegar por conta dos trabalhos na estrada 

  

 

10. Consórcio Municipal de Licenciamento Ambiental Vale do Paraíba 

Maíra comenta que tem alguns municípios que não estão recebendo o retorno das taxas de entrada 

do licenciamento ambiental (definidas por decreto). 


